

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年3月19日 星期四 农历二月廿六

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7260 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

民政部:暂不开展人员聚集性志愿服务活动

新华社北京3月18日电 (记者 孙少龙)记者18日从民政部获悉,民政部日前印发《志愿服务组织和志愿者参与疫情防控指引》,要求各地继续动员志愿服务组织和志愿者积极有序参与疫情防控工作,在疫情应急响应终止前,不跨区域开展非必要的线下服务,不开展人员聚集性志愿服务活动。

指引要求,志愿服务组织要合理设置志愿服务岗位和服务时长,加强对志愿者的心理支持,不让志愿者带病上岗、长时间高负荷服务,确保志愿者身心健康,在安排志愿者参与可能发生人身危险的志愿服务活动前,应当为其购买相应的人身意外伤害保险。

指引明确,能够通过线上提供服务的,优先选择线上服务,降低安全风险。需要开展线下服务的,志愿服务组织应当向志愿者提示可能存在的风险,并提供防护措施,加强安全教育,鼓励志愿者优先参与所在街道、社区的疫情防控。

同时,各地应坚持需求导向,注重关心一线医务人员、社区工作者、病亡者家属、有特殊困难人员、流动人口等重点群体,重点开展社区疫情防控、困难群众帮扶等志愿服务。

此外,指引还对志愿服务组织和志愿者协助医疗救治、参与社区防控、提供便民服务等工作作出了具体要求。

公安:保障人员车辆流通 维护企业周边稳定 ——“助力企业复工复产 政法机关在行动”系列报道之一

□ 河北法制报记者 韩志强

3月8日6时30分,一大早,天降大雾,一辆警车带领四辆大巴车,从沧州市开发区驶出,驶往石家庄正定国际机场方向。

四辆大巴车上乘坐的是北京现代汽车有限公司沧州工厂的100余名员工。“北京现代”北京、沧州、重庆三地工厂逐步复工复产以来,因为重庆厂区部分高级技术人员不能及时返回,公司紧急从沧州厂区选拔员工包机赶赴重庆支援生产。这么多人外出怎么办?3月5日,“北京现代”沧州工厂负责人找到辖区开发区公安分局寻求帮助。

接到求助后,分局围绕警力车辆调配、行进路线规划、应急准备、安全防范等方面制定了详尽的工作方案,并第一时间与目的地、途经地的公安交警、交通运输、卫健防疫等部门沟通协调,同时,指导支援队伍严格内部防护,并协助其做好员工核酸检测。3月8日,分局3名民警顶着浓雾,一路护送公司四辆大巴奔赴机场。细心民警竟然准备好了晕车药,一路暖心保障,赢得企业和员工点赞。

疫情防控关乎生命安全,复工复产关乎民生大计。当前,全省各级公安机关在全力以赴做好

疫情防控的前提下,主动助力辖区企业复工复产。他们普遍采取“一企一见面、一企一对策”的方式,上门提供“面对面”服务。重点对企业内部消毒、员工自身防护等情况进行严格审查、细致了解和实地检查,摸排企业外来员工活动轨迹,要求企业做好登记、检查和隔离。同时,通过与企业负责人交流、实地查访、调查了解等方式,及时了解企业在疫情防控期间生产、经营、管理等方面存在的问题和困难,以最快速度解决企业难题,督促企业落实安全生产责任。

在有着全省经济发展“隆起带增长极”之称的沧州市渤海新区,因疫情而平静冷清的日子慢慢消逝,欣欣向荣的春光又回到这片经济热土之上。一天,渤海新区公安分局临港经济技术开发区派出所所长汤长飞接到一个求助电话:“跑遍沧州黄骅好多药店都买不到口罩,只能求助派出所。知道你们也不卖口罩,这不是没辙了嘛!”

打电话的是河北欣国氢能科技有限公司的杨总,他们全厂40名职工急需口罩。汤长飞说:“别着急,咱们一起想想办法!”朋友圈,微信群,找同学,打电话……民警孙连志一拍脑门:咱辖区已经复工的大企业肯定有门路买口

罩!他马上把电话打给了辖区内最大的企业临港化工有限公司办公室主任李博楠。听孙警长介绍完情况,李主任慷慨地说:“这么多年派出所为我们企业保驾护航,终于有个机会让我们略表心意……这个忙必须帮!”就这样,欣国氢能公司很快订购到1000个口罩,解了燃眉之急。

在秦皇岛市公安局北戴河新区,复工企业越来越多。辖区赤洋口海防派出所为解决企业及工地零工、散工登记排查难题,专门开发了“登记小程序”,将二维码贴在辖区复工企业、工地门口登记处。只要工人扫描二维码,进入“登记小程序”填写个人信息,民警在后台就能看到。赤洋口海防派出所所长窦瑞长说:“企业返工后人数每天都有变化,用了微信小程序之后,企业负责人不用再来派出所报备,我们也能及时掌握情况。工作效率提高了,辖区也就更安全了。”

考虑到企业、群众停工时间较长,车辆长时间停放,担心安全行车无法得到保证,廊坊大城县公安局交警大队将“会议室”搭建成“网络直播间”,利用新媒体平台,讲述如何保障安全出行以及车驾管业务如何办理等方面的内容。解疑释惑,鲜活实用,直播内容不仅得到了本地企业和交通参与者

的关注,也得到了石家庄、唐山、张家口等多个地市网友的关注和好评,直播时有75000多人次观看,直播后24小时观看流量超过16万人次。

石家庄市公安交通管理局与相关部门建立互通协调机制,确保企业运输物资车辆畅通无阻;保定市公安交警支队主动与蔬菜批发市场、大型商超、供电供热等重点企业对接,根据企业车辆运输需求提供保障服务;沧州市各级车管所全部开通“应急窗口”,为急需办理车驾管业务的复工复产企业和员工提供高效便捷服务……

与此同时,各地警方还加大企业周边巡逻力度,对涉及复工复产类报警快速受理、迅速派警、妥善处置,依法打击涉企违法犯罪和影响破坏企业复工复产、破坏生产经营、扰乱单位秩序等违法犯罪行为,为企业复工复产筑起“安全防线”。

2月29日17时,邯郸武安市公安局淑村派出所接群众冯某报警称,他的施工公司承接了路段扩建工程,被当地村民尹某强行索要3万元。派出所民警迅速出警。经查,该路段是村内集体企业必经的运输道路,施工占的地系村集体土地,遂将尹某3万元非法所得依法追缴,返还给受害人。

邢台中院切实打造人民满意的现代化诉讼服务体系

十五项诉讼服务承诺“一次办好”

河北法制报讯 (张伟亮)日前,邢台市中级人民法院发布诉讼服务“一次办好”清单,承诺十五项诉讼服务做到一次性办好,切实打造人民满意的现代化诉讼服务体系,为当事人提供快捷高效优质的诉讼服务。

这十五项诉讼服务包括:一审民商事、行政案件立案一次办好;涉民营企业纠纷从快从速立案一次办好;首次强制执行申请案件立案一次办好;申请跨域案件立案一次办好;申请网上立案(证据材料齐全)一次办好;申请民事、行政再审案件立案一次办好;申请刑事申诉案件立案一次办好;诉讼费用缴纳及申请退费一次办好;当事人申请减、

免、缓手续一次办好;诉讼材料接收及接收上诉材料一次办好;各类案件档案查询一次办好;12368热线预约办案法官一次办好;当事人补充立案材料清单一次性告知;诉讼须知(指南)、文书模板指引一次性告知;群众咨询相关法律问题一次性解答。

邢台市中级人民法院院长李霁表示,“群众工作无小事,司法为民应体现在每一个环节、每一个细节。我们通过梳理诉讼服务各环节的工作流程,在广泛征求意见院内部和社会各界意见的基础上,确定了十五项诉讼服务‘一次办好’清单,切实让人民群众少跑腿,快办事,好办事。”

沧州公安交管部门统筹抓好恢复交通运输秩序和保障交通安全工作

加大交通秩序管理力度 严查严处严重交通违法

河北法制报讯 (通讯员于晖 记者陈兆扬)随着企业有序复工复产,生产生活秩序逐步转入正常,沧州市公安局积极组织各地交管部门采取措施,加大交通秩序管理力度,严查严处酒驾醉驾等严重交通违法,统筹抓好恢复交通运输秩序和保障交通安全工作。

针对复工复产后出现车辆违停现象反弹的情况,沧州全市各级交管部门组织警力集中整治机动车乱停乱放交通乱象,打通“堵点”,疏通“痛点”。行动中,执勤民警坚持“教育为主、处罚为辅”的柔性执法方式,用“规范停车温馨提示”替代“违停采集告知单”,对违停车辆驾驶人在场的,劝导其尽快驶离。通过整治,共同营造“守法停车、有序停车”的良好氛围,为复工复产期间道路交通安全提供有力保障。

疫情防控期间,个别驾

驶员认为交警工作重点在疫情防控检测上,便抱有侥幸心理酒后开车、用假牌假证开车,枉顾自己和他人的安全。对此,沧州全市各级交管部门在全力保障服务复工复产的同时,开展交通违法整治行动,对酒后驾驶、伪造牌证等交通违法行为严处严惩,最大限度消除道路交通安全隐患。

为严厉打击超限超载交通违法行为,沧州交管部门还联合交通运输部门开展货车超限超载交通违法专项整治行动,依托流动执法站,加强重点路段、重点时段、重点违法行为的管控力度,加大干线公路巡逻力度,对过往的工程运输和大型运输车辆进行重点检查。对所有被查处的疑似超载超限货车,当即移交交通部门,经过磅取证、转卸货物后,依据《道路交通安全法》相关条款对违法驾驶员做出相应处罚。

河北支援湖北首批575名“白衣战士”回家



核酸样本8144人份,完成1116例发热、疑似和确诊病例的流行病学调查,累计对141例进行活动轨迹调查,对58家机构消毒进行

督导,对33家单位开展终末消毒评估等工作,消杀面积约31000平方米。

据了解,根据安排,目前我省

支援湖北医疗队还有第一、二、七、八批队员及部分其他批次队员500余人继续留汉开展医疗救治工作。

唐山检方开展检察公益诉讼专项监督活动

加强野生动植物资源司法保护 堵塞行政监管漏洞

河北法制报讯 (记者刘彬 通讯员陈伟)从3月10日起,唐山市检察机关开展为期5个月的野生动植物资源保护检察公益诉讼专项监督活动,旨在加强野生动植物司法保护,堵塞行政监管漏洞,保障人民群众生命健康安全。

专项监督活动从三个方面入手,实现打击违法犯罪与修复受损生态系统相结合,堵塞行政监管漏洞与野生动植物保护源头治理工作相结合。一是通过与刑事检察、森林公安等部门对

接,收集涉非法狩猎、非法捕猎、杀害珍贵濒危野生动物、非法销售野生动物及其制品等刑事附带民事公益诉讼案件线索,充分结合刑事认罪认罚制度,开展检察公益诉讼工作,积极推进受损野生动物生态系统的修复,并通过办案,深入挖掘野生动物交易黑色利益链条不作为问题;二是通过与相关行政职能部门对接,收集、分析一定时期、一定区域内行政相对人情况和案件特点,定位违法易发、多发、频发区域及人群,发现行政执法可

能存在的重许可轻监管、遗漏行政处罚、专项保护资金利用不到位等不作为问题,堵塞行政监管漏洞;三是通过督促加强畜牧养殖场、物流中心、生鲜市场、餐饮企业、动物乐园等交易、宰杀、运输、食用野生动物、利用野生动物制品等重点环节和敏感场所的监管,督促相关部门加强督导检查和责任追究,对违法经营场所和违法经营者依法进行处理,并督促协同各职能部门加强源头防控,扎实开展综合治理工作。

疫情防控特殊时期,该市检察

机关以刑事附带民事公益诉讼案件办理和行政执法情况梳理作为工作重点,加强案件线索的摸排,尤其是刑事附带民事公益诉讼案件线索摸排,确保第一时间发现,无一件遗漏,并做到尽早掌握、尽早介入、及时跟进、高效办理;对发现的涉及野生动植物资源保护领域案件线索,先与相应行政职能部门进行沟通并进行线索移送,由其履行监管整改职责,检察机关跟踪落实情况,发现行政机关不依法及时履行职责的,及时立案,采取以磋商为主的方式进行监督。

河北法制报讯 (记者刘彬 通讯员刘海亮)3月17日上午,保定市行政争议化解中心揭牌,标志着该市行政争议化解工作迈出实质性步伐。保定市政协、市中级人民法院有关领导参加了揭牌仪式。

该中心的建立是深入贯彻落实省委、省政府关于开展“三创四建”活动的具体举措,是深化推进府院联动,实现行政与司法良性互动的有益探索。保定市中级人民法院深入探索矛盾纠纷多元化解机制,努力让大量行政争议化解在诉前。市中级人民法院行政争议化解中心成立为契机,指导推进全市基层法院建立运行行政争议化

解中心,将法院的定分止争职能与政府的社会管理职能有机结合起来,形成多方参与、力量融合的纠纷机制,全面提升纠纷化解专业化水平。同时,充分吸收法院以外的社会各方力量,积极整合各类纠纷解决资源,形成矛盾纠纷化解合力,以实际行动推动市域治理现代化建设。不断健全行政决策制度体系,加强执法监督管理,充分依靠行政争议化解中心将更多行政纠纷解决于早、解决于小,不断促进社会治理创新,着力营造和谐稳定的社

会环境。

揭牌仪式上,行政争议